

## Előfizetési ár:

helyben, hátszó borítva

Negyedévre . . . . 2 korona.

Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve

Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.

Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 4 fillér.

Megjelen vasárnap

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:Budai-nagy-útcza 151. sz.,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

Kiadó:

Részvény-nyomda.

## KECSKEMÉTI LAPOK

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI LAP.



## Kormányválság után.

Budapest, jun. 27.

(\*) Magyarország alkotmányos életében kormányválság még olyan zürzavart nem okozott, mint a mostani. A kavarodások olyan lökéseket adtak a politikai életnek, hogy a mutatkozó pártválságokból könnyen parlamenti válság keletkezhetett volna.

Nagy szerencsére az országnak, mindenki a jobb esztét vette elő és ma már nincs kormányválság, mert van kormány, nincs pártválság és nem kell félnünk parlamenti válságtól. Egyelőre legalább nem Talán néhány hónapig. De senki sem állhat jót róla, hogy ez be nem következik. A föltételek meg vannak hozzá, hogy a legrosszabbtól tartsunk.

Nemcsak nehéz, de súlyos időket élünk.

A parlamenti pártok beléletében valóságos kavarodásokat lehetett alkalmunk tapasztalni a mostani válság alatt. Nem nézeteltérések voltak azok, a melyek végigharsogtak az országon, hanem felfogások és törekvések ütköztek a szabadelvűpárton és ellenzéken egyaránt.

A szabadelvűpárton két irányban jegecesedett ki a párttagok vágya, törekvése. Az egyik rész a Széll Kalmán irányát tartja helyesnek, hogy lassan, de annál biztosabban lehessen megnyerni az elméket és szíveket olyan kormányzatnak, a melyet sem nem érdekből, sem nem félelemből, hanem az ország javára meggyőződésből kövessenek az emberek. A pártban a másik irányzat pedig a régi elvet akarja diadalra juttatni és az „erős kéz” politikáját sürgeti. Tudjuk a múltból, hogy mit jelent ez az erős kéz.

Ma megint jelszó ez: tiszta szabadelvűség! Ez megtévesztés. Mert tudni kell, hogy ma már nem a szabadelvűség dominálja a helyzetet, hanem két más áramlat, a mely az elméket mozgatja: a gazdasági verseny és a nemzeti irányzat. Ez a kettő feszkel az agyvelőkben. Az új idő a gazdasági és nemzeti kérdéseké.

Jelszavak után tehát ne induljunk, hanem olyan irányon haladjunk, a melyen a magyar nemzet vágyai, élet-szükségei valósíthatók.

Tanulságai vannak a múlt hetek kavarodásainak. A legfontosabb az, hogy a többség rugja oldalba azt a régi hagyományos módszert, mely azt követelte, hogy Bécs felé görnyedjen a magyar államférfi, idehaza a nemzet felé szigorú arcokat vágjon. Ne tartsák magukat államférfiaink egy, a nemzetet kívül álló hatalom megbízottainak. Ők a nemzet megbízottai.

Borzasztó félreértésekre vezet az ellenkező fölfogás. Kölcsönös csalódásokat teremt s minden férfiaságot, minden őszinteséget elől. Pedig őszinte, férfias politikusokra van szüksége a nemzetnek is, a királynak is. A két akarat, a két érzelm nyílt s őszinte kiegyenlítése nélkül nincs létükben áldás, e kiegyenlítésre pedig nem szolgák valólok, ezt a föladatot csak egyenes bátor férfiak tudják teljesíteni. Az ilyen politikusokat a korona is megbecsüli, mert szavaikból megértheti népét és nem csalatkozhatik, miként az imént csalódott. A nemzet is megbecsüli őket, mert fölemelt fövel, jobb jövő reményével mehet utánok.

Kecskemét város szabadelvűpártja már megértette az idők szavát és férfias bátorsággal bontott zászlót a tavasszal, a mikor az obstrukció káprázata kapta el az embereket. A kecskeméti szabadelvűpárt volt az egyedüli, a mely a többség politikájának támogatása közben azt vitatta, hogy elérkezettnek látja az időt arra, hogy fokozatosan, egyik nemzeti követelményt a másik után nem megszerezzük, de visszaszerezzük. Mert azok a nemzetet illetik, a miénk volt, hanem a százados küzdelmek alatt átsiklottak a hatalom kezei közé. Az önök föliratában, melyet a Magyar Országgyűlés képviselőházához intéztek, az egymásutánja is föl van említve a nemzeti követelmények visszaszerzéseinek.

Nagy elégtételül szolgálhat a kecskeméti szabadelvűpártnak, hogy ime a mai helyzet igazat ad felfogásuknak és szentesíti törekvésüket. Igazat ad abban is, hogy a mikor azt vitatta a függetlenségi párttal szemben, hogy ne tiltakozzunk a katonai javaslatok ellen (mert ujoncot adni kell), hanem követeljük a nemzetet megillető jogokat, — akkor neki volt igaza és nem a függetlenségi pártnak. Mert ime a függetlenségi párt leszerelt és melegegett a katonai javaslatok visszavonásával. Ez nem vívmány. Ennél sokkal több és a nemzet érdekeinek megfelelőbb a kecskeméti szabadelvűpárt kívánsága, hogy a nemzeti követeléseket adják meg.

A függetlenségi párt politikájánál tehát észszerűbb is, nemzetibb is az a politika, a melyet a kecskeméti szabadelvűpárt zászlójára írt.

De hát ilyen súlyos viszonyok között nincs a rekriminációknak helye. Az legyen a jelszó ezentúlra, hogy ne bántuk, sértsük egymást, aki más-ként akarja a nemzet boldogságát előmozdítani. Ne csüggedjünk! Ha kárunk van, pótolni kell; ha mulasztottunk, dologhoz kell látnunk, hitünk-höz, nemzeti aspirációinkhoz ragasz-

kodva, lehetetlen mindenkit meg nem győzni, hogy a nemzetnek s a dinasztianak az érdeke ebben is egy.

Az az egy föltétlen jó benne van az obstrukciós idő tanulságaiban, hogy immár a nemzet legszélesebb rétegeit elkapta a nemzeti irány vágya, elkapta a trón iránt való hűség minden csorbája és kára nélkül. Ha békés munkában, anyagilag és szellemileg gyarapodva, számban sokasodva ez irányban tovább nyomulunk előre; lehetetlen az óhajtott célt el nem érünk.

## Kecskemét—Köbánya.

Nem lesz talán érdektelen, ha röviden megemlékezünk Kecskemét kereskedelméről, fejlődéséről és kapcsolatosan iparáról is.

Igen élénken emlékezem, hogy 17—20 évvel ezelőtt, habár nem volt Kecskemétnek nagy piactere és két emeletes városháza, nem volt városi bérháza, nem volt Bugacon esikótelepje, nem volt még Baracs pusztája sem, s nem volt 8—10 nagy kémény látható Kecskemét területén, csupán kettő—három, nem voltak keramittal kövezett és aszfaltos utcái, s végre nem volt sem Klaber-, sem Kátóna-, sem Kada-telep, sem Szikra, sem Helvécia szőlőtelepek, hanem egyszerű, kövecselt utcái — és akkor mégis Kecskemét híres város volt, ismert volt a nagy világ piacán, ismert volt különösen hizott sertések kivitelében, élénken virágzott a gyümölestermelés is, élénk volt a gabona piaca, élénk az aprójószág-, gyümölcs-piac, de élénk volt ugy a eszmadia- és szabóipar, mint a lakatosipar is.

A város lakosságának arckifejezése nyílt és derült volt, habár a ruházatuk nem is volt olyan urias, mint ma, azonban, ha a legszerényebb gunyhóba léptünk is be, mindenütt a jólét, minden zugban a meglegedés, a baráti szeretet, sőt a barátság, az emberek egymás iránti szeretete, előzékenysége honolt.

Mit látunk ma, a rövid 15 év elteltével? Látjuk, hogy Kecskemét város a kereskedelem terén, valamint az iparában is teljesen megfogyott, mondhatom, megsemmisült! Ha elmélkedünk és kutatjuk a tényezőket, melyek ezen lerombolást, megsemmisülést előidézték, azt tapasztaljuk, hogy a véghetetlen nagy tudás, a sok olvasottság, a nagy szellemi képesség mellett olyan kezek működtek ennek előindezésében, a melyek, vagy a kinek egy parányi érzéke sines a gyakorlati téren, és minduntalan a bölcseséggel semmisíti meg és rombolja le az élettapasztalattal meghonosított szokásokat.

Szerény nézetem szerint, az élettapasztalás fölé, a gyakorlat fölé sohasem helyezkedhetik a nagy tudomány, sőt a nagy tudomány is akkor tudomány, ha ez

a gyakorlati élettel párosulni tud és teremt elő mindenütt a jólétet.

Kereskedelmünk, iparunk és termékeinkbe beállott pangás tekintetében első és kiváló felelősséggel tartozik a mi közigazgatási rendszerünk és ennek róható fel a lakosság szegényedése, az ipar és kereskedelem pangása.

A közigazgatás rendszerére hivatkozom azért, mert egyes ember kezében van letéve az egész emporium sorsa. Egyes ember okozta a sertéskereskedelem teljes megsemmisülését Kecskemétre nézve, mi által Kecskemét városából (csak kis számot véve) 4--5 millió frt évi forgalom veszett el.

Egyes ember okozta a virágzó lakatos és eszmadia ipar vesztét, hogy úgy fejezzem ki magam, a jó akarat és jó indulata mellett a bölcsességgel azonban semmi gyakorlattal nem bíró gondolkodó fő irtotta ki a nagy sertés kereskedelmet, ezzel együtt a gabona kereskedelmet, majd párosulva az ipart is.

Ma Kecskemét lakossága ezzel az irányzattal, a mi honol, csak pusztulhat és veszhet anyagilag, ellenben maga a város, mint testület, mely ezelőtt 18-20 évvel, hogy úgy mondjam szegény volt, gyarapszik és gazdagodik.

Vajjon helyes gazdálkodás-e az, ha a város a maga körmei közé kaparintja a szőlőművelésnek tekintélyes részét, a földművelésnek sok részét és hogy ipart is említsek, reá mutatok magára a villanyvilágítás vállalatára. Hány szegény iparos élhetne csak a villanyfelszerelési tárgyakkól, s mennyivel több szegény család találhatná meg keresetforrását, ha ezt is nem a város, mint testület monopolizálná?!

Azzal zárom soraimat, hogy felhívom a tek. városi tanács figyelmét ezen kóros tünetekre, mely szerint meg fogja találni tek. tanács az utat és módot arra, hogy a hivatása nem első sorban a város, mint jogiszemély felvirágoztatása, meg-

gazdagítása, — nem azt akarom mondani, hogy ennek mellőzésével kizárólag hivatásszerűen a városi lakosság jólétének, boldogulásának előmozdítására kell, hogy hasson.

Végre nagyon elhibázott dolognak találom és kiváló veszélyesnek is Kecskemét bortermelőinek tönkretételét látom az által is bekövetkezni, és pedig nem messze jövőben, hogy a közigazgatás egyes köztisztviselője megtiltotta azon bortermelőknél, kiknek pineái nincsenek, a bor kimérhetését.

Nagyfoku gyakorlatlanság ez, helyi viszonyaink ismeretének teljes megligélését mutatja.

A tekintetben is látom már a vészes felhőköt tornyosulni Kecskemét város bortermelőire nézve, s látom már ennek is a megsemmisülését ép azon irányban és alapon, mint a sertéskereskedelem és a gabonapiac tönkretételét.

Megszívlelendő, sőt nagy fontosságú kérdések mindezek, melynek bölcs megoldását a nagyrabecsült intéző körök figyelmébe ajánlom. —zo.—

### Jótékonyág.

A Kecskeméti Jótékony Nőgyesület választmányának és a Nőgyesület által fenntartott ipariskolának munkálkodása az 1902-3. évben főbb vonásokban következő:

A Jótékony nőgyesület választmánya az 1902-3 év folyamán is igyekezett buzgón betölteni tisztét, mely hivatásánál fogva reá vár. Lelkes, ügybuzgó elnöknőjének. Kada Elek né urnőnek vezetése alatt különösen nagy figyelmet fordított az olyan szerencsétlenek segélyezésére, akik csapás, vagy elaggott koruk miatt nem képesek dolgozni a mindennapi kenyérért. Vigasztalás, segedelem nélkül nem bocsátott el egy nyomorultat sem, ki jótékonyágához folyamodott. Az egész év alatt 546 koronát osztott ki. A feltámadás nagy ünnepén felkereste a városi szekényház lakóit, igyekezett e magasztos napot a szerencsétlenek számára is öröm

ünnepé tenni, mindegyiket megvendégelte ami pénztárát 98 kor. 94 fillér kiadással terhelte. Tehát összesen 644 kor. 94 fillér áldozott szegénysorsu embertársainak gyámolítására.

Egyéb téren kifejtett munkásságáról az egyesület évkönyve fogja az érdeklődőket tájékoztatni, itt még csak a nőipariskola és pénztár ügyeiről kívánunk egyet-mást felemlíteni.

A női ipariskola fentartásával is a társadalom érdekeit óhajtja szolgálni a Nőgyesület. A növendékek kiműveltetnek a kézimunka minden ágában, az egyszerű ruhadarab összeállításától a legnehezebb, legfinomabb diszító munkáig. Nagyon sok szegény leány kezébe adott már kenyeret, aki szorgalmasan törekedett magát kiművelni. Bár minél több és több szegénysorsu család fő iparkodnék leányát kitaníttatni; nagyon sok fiatal nő megmenekülne a korai elzülléstől és nyomorúságtól.

Az intézet az elmúlt iskolai évben foglalkoztatott 64 növendéket. Ezek késztettek az egész éven át 970 darab munkát 3830 kor. 64 fillér értékben. E munkák darabszáma csoportok szerint közetkező:

I. Fehérneműek:	
a) gépen varrva . . . . .	18 darab.
b) kézen . . . . .	277 "
II. Himzések . . . . .	212 "
III. Vegyesek . . . . .	176 "
IV. Szabómunkák . . . . .	103 "
V. Mintakendők . . . . .	25 "

Az egyesület pénzügyeit Katona József gyógyszerész intézte eléggé alig méltányolható lelkiismeretességgel és pontosságával. Mint számvizsgálók a választmány két tagján kívül dr. Szeless József és Csabay Gyula vizsgálták meg a pénztár állását. Szíves fáradozásukért fogadják a választmány halás köszönetét.

Pénztárforgalom következő volt: Jövedelem 4657 kor. 33 fillér. Kiadás 4421 kor. 12 fillér. Vagyonszaporulat 236 kor. 21 fillér.

### H I R E K.

— június 27.

— A „Megváltás” színházunkban. Az Uránia-színház ritka szellemi élvezetben fogja f. hó 29-én este részesíteni Kecskemét város közönségét. Színre hozza a fő-

### T Á R C A.

#### Az eszkimók házassága.

Grönlandban is van szerelem. A telivér eszkimó rögtön megnősül, mihelyt képes asszonyt eltartani.

Annak előtte ugyancsak egyszerű volt a házasságkötés Grönlandban. A férfi bement a leány sátrába, megragadta a hajánál, vagy ahol éppen érte s egyszerűen a maga házába vonszolta, ahol leültette a főkabórra. A jövődjő férj esetleg lámpást, vagy korsót ajándékozott még szíve választottjának s ezzel vége volt a ceremóniának.

Az igazi eszkimó épp oly gyorsan készült el a válással, mint a nősüléssel. Ha a férj meguntta feleségét, elég, hogy ha az elválás előtt egy szót sem intéz hozzá. A nő rögtön megérti szándékát, másnap összeszedelődzik és panasz nélkül visszatér a szülei házába, ahol rendszeren úgy tesz, mintha nem banna a dolgot.

A keleti partokon minden férfi, aki egy asszonynál többet tud eltartani, még egyet fogad a házhoz; a legtöbb ügyes halásznak két felesége van, de kettőnél több soha. Az első feleséget tartják az előkelőbbnek, már akkor is, ha a férjnek jobban tetszik a második.

A kereszténység elterjedésével eltűnt a nyugati partokról a házasságtörés régi

kényelmes formája s most már Grönlandban is európai szokások dívnek. Azelőtt az eszkimó nagyon is könnyen juthatott feleséghez, most meg nagyon is nehezen. A házasság megáldásához tudniillik csak a papnak van joga és a benszülött kateketáknak, akik a különféle helyiségekben őt helyettesítik, erre nincs meghatalmazásuk. Van olyan telep, ahova a pap évenként csak egyszer juthat el, tehát olyankor kell megragadni az alkalmat a családalapításhoz.

Az asszony helyzete a házasságban Grönlandban is különböző, akárcsak egybűtt a világon. Rendszeren a férfi az ur a háznál, de van reá nem egy példa, hogy papucs alá kerül.

A régi eszkimóknál az asszonyt a férj tulajdonának tekintették. A keleti partokon még ma is úgy van, hogy a házasságot formászerű alku előzi meg, amennyiben a fiatalember leendő apósának egy fókával fizeti meg beleegyezését a házasságba. Úgyes halászok pedig az apától kapnak ajándékot, amiért leányát feleségül veszik. A lány rögtön engedelmeskedik az apai parancsoknak.

Ugyancsak a keleti partokon dívik a szokás, hogy két halász, közös beleegyezéssel hosszabb, vagy rövidebb időre egymás között kicseréli a feleségét. Hébe-hóba meg is tartják a cserefeleséget.

Ideiglenes asszonysere még a nyugati részeken is fordul elő, különösen nyáron, amikor vadászat kedvéért a belső tartományban sátrak alatt tanyáznak.

A házasságok többnyire jó egyetértésben élnek. Ugy hallom, hogy nem a mi szokásunk szerint esőkolóznak, hanem egymáshoz szoritják orrukat és prűszszenytenek.

Eszményi szerelmet aligha éreznek az eszkimók, aminthogy mélyebb érzelmek egyáltalában nem fordulnak elő ott fent. Ha az egyik házasság felmeghal, ugyancsak hamar vigasztalódik a másik.

A grönlandi gyermekeket sokáig szoptatják. Három négy év a szokásos időtartam, de olykor tíz éves koráig is szopik a gyerek.

A keresztény grönlandiak gyermekeit természetesen megkeresztelik, akik ebből az alkalomból nevet is kapnak. Az ősi nevek a hittérítők hatása következtében egészen elpusztultak és helyettük az ő és ujszövetségi nevek jöttek divatba.

Aligha van még egy hely a világon, ahol a Szentírásnak egész személyzete Ádám apántól kezdve Péterig és Pálig oly hiánytalanul lenne együtt, mint itt.

A grönlandiak nagyon szeretik a gyermekeiket és hihetetlen gyöngédséggel eszűngnek az apróságokon; mindent megtesznek, ami óhajt szemükből csak kiolvasni tudnak, különösen ha fiú. Az ember azt hinné, hogy az ilyen nevelés mellett a gyermekek illetlenek és rozszak. Szó sincs róla. El vannak ugyan kényeztetve, de egyébként igen szelid és jámbor teremtés csaknem valamennyi.

város elmúlt színházi évadának egyik legnagyobb szenzációját: Hock János „Megváltás” című darabját és ez alkalomra sikerült megnyernie az illusztris szerzőt, hogy művét személyesen olvassa fel. Az országos nevű szónoknak eme esemény-számba menő szereplése bizonyára olyan örömmel megragadni való alkalom Kecskemét közönségének, hogy ünneplésben részesítse az ország egyik első szónokát és tudósát.

A „Megváltás” Hock János művei között talán legjobbnak mondható, melyben az ő nagy szellemének gazdag tárházából minden ékesség, gazdagság, mélység össze van halmozva. Páratlan nyelvezet, elragadó költői képek és mély gondolatok egymást váltják fel, melyek a szerző személyes előadásában a lehető legfokozottabb mértékben fognak érvényesülni. A darab tárgya az ó-szövetség, melynek mindnyájunk által ismert történetei az ő páratlan előadásában szinte az újdonság hatásával vannak a hallgatóra. Mint jellemző dolgot, ide igatjuk, hogy a főváros szakavatott bírálói szerint Hock János ezen műve a világirodalom hasonlatgyú és irányu legszebb alkotásaival minden tekintetben kiállja a versenyt, sőt azokat némely részében messze fölülmulja.

A remek tanulmányt az Uránia-színház a szerző által személyesen összeválogatott remek képsorozattal fogja kísélni, mely felöleli a külföld leghíresebb képtáraitak örökbeesü műremekeit. Így nemcsak ész és szív, hanem a műizlés is legmesszebb menőleg kielégítést fog találni az esemény számba menő felolvasáson, melyre garanciát nyújt Hock Jánosnak mindenek által ismert műizlése és szak tudása. A helyárok rendesek lesznek.

— **A nőiipariskola kiállítása.** A Jótékony Nőegyesület által föntartott nőiipariskola az intézet helyiségében ma és holnap kiállítást rendez. Megtekintettük a kiállítást és jó lélekkel mondhatjuk, hogy a haladás szembetűnően tapasztalható. Mindenkinek ajánljuk figyelmébe ezt a meglepő szép kiállítást, a mely az intézet növendékeinek ügyességét és szorgalmát mutatja, de egyszersmind azt is, hogy Gróber Ferenczné urnő, az intézet vezetője, kitűnő szakerő és hivatásos e téren. A kiállított tárgyak között leginkább lekötik a figyelmet: Faragó Mariska, Csizsár Anna, Szabó Juliánna tüfestési képei, Keresztes Mariska és Teruska selyemfestésű képei, Varga Linka selyem porcellán és vászon festései, Nyíri Rózsa selyem festései, Konkolyi Jolán himzett abrosza és horgolt függőnye, Csorba nővérek cseresnyés himzett abrosza, Brett Vilma szép himzése, Pálincás Elvira point lace munkái, Maár Ilona áplikált zongora terítője, Héjjas Judit magyar himzésű vánkosa, Banó Erzszi szép rendes munkái, Sikari Kovács Ilona szép kivitelű ruhái, ugyszintén a Faragó Mariskáé. A vegyes munkák között újdonság a festett alapu, de himzéssel árnyalt munkák, továbbá a géphimzés és gép ázsurozás. Géphimzési munkáik vannak: Fispán Ilona, Pollák Sarolta Madoes Ilona és Téli Ellának, Szép rendes fehérneműeket készítettek ázsural: Fispán Mariska Héjjas Ilona, Pócsy Róza. Kézen ázsurozott ágyneműket Dégi Szidi, Héjjas Sári, Paksó Teréz készítettek fölemlítésre méltóan. — A kiállítás 20 fillér belépődíjért tekinthető meg.

— **Titkárválasztás.** A Kecskeméti Gazdasági Egyesület választmánya holnap, vasárnap délelőtt a városi széképület-bizottsági termében ülést tart. Egyetlen tárgya lesz: titkárválasztás.

— **A rendőrtisztviselők és hivatalnokok egyenruhája.** Pénteken délután érkezett meg Budapestről a rendőrtisztviselők és hivatalnokok egyenruhája. A fiatalabak már akkor délután magukra öltötték a ruhát és a fényes új kardokat ugyancsak csörtették. Valószínűleg július 1-től

kezdve lesz kötelező az egyenruha viselése. Alkalmilag kifejtjük, hogy nem parádéra való ez az egyenruha.

— **Az izr. egyház építkezése.** A Kecskeméti Friss Ujság utján többször értesült már az olvasóközönség arról, hogy egy konzorcium az izr. hitközség előjáróságától engedelmet akart kinyerni arra, hogy az imaházuk körül emeletes bazárépületet emeltethessen. Az előjáróság ezt az engedelmet nem adta meg, hanem Varga Adolf városi mérnökkel díszes emeletes házra tervet készítettett és e tervek alapján az ajánlati versenytárgyalást ki is írták. A Leszámitolóbank új palotája és az izr. imaház közötti területre fogják készíttetni az új emeletes épületet, a mely benyulik az udvarba is.

— **Huszárok éjjeli gyakorlata.** A 13-ik huszárezrednek Cegléden állomásozó 4-ik százada péntek és szombat közötti éjjelen gyakorlatokat tartottak. Ma délelőtt kétnegyed 11 órakor érkeztek porosan, fáradtan Kecskemétre, elszállásolták őket a polgárságnál. Az éjjelt itt töltik és holnap, vasárnap reggel mennek vissza Ceglédre.

— **Köszönet.** A kereskedő ifjak egyesülete folyó hó 21-én rendezett majálisán felülfizetni szívesek voltak: Verderberg Adam 8 kor., Gyenes Mihály 5 kor., Szabó Gyula 4 kor., Sági István, dr. Huszár Dezső Brachfeld Vilmos, Benesik Antal, Komlós Sándor, Ring Adolf (Bécs) Schlesinger Miksa (B.-Pest) 2—2 korona, Györe Ferencz és ifj. Kocsis Elek 1—1 koronát. Fogadják érte a leghálásabb köszönetét az Egyesület elnökségének.

— **Köszönetnyilvánítás.** A polgári és elemi iskola tantestülete a szegénysorsu siketnéma tanulók számára 25 koronát, Völker József ur 20 koronát, Keresztes József ur (Halasról) 10 koronát, Rigó József ur 2 koronát voltak szívesek adományozni. A szíves adakozók ez uton fogadják a szerengetlenek nevében is az intézet igazgatóságának igaz köszönetét.

— **Földrengés Kecskeméten.** E lap újdonsági rovatának vezetője közli velünk a következőket: Pénteken reggel azzal ébresztett fel a feleségem, hogy a hálószobában lévő nehéz ruhaszekrény a falhoz verődött és a szobapadlón is olyan mozgást tett, mint ha valaki a hátát neki vetette volna. Azt hitte a feleségem, talán valaki jár a sötét hálószobában.

Bizonyosan koesi ment az után és ez okozta a rengést. De a feleségem indokolásával (ez egyszer) legyőzött, mert bebizonyította, hogy koesi itt nem haladt el; de nem is haladhatott, mert a térnek a tulsó fején járnak a koesik, az pedig olyan távol van, hogy azoknak a zörgése is alig hallik be.

Ráhagytam, hogy feleségemnek van igaza, aztán el is feledtem az észleletét. Tegnap néhány ismerősünk előtt szintén elmondta a különös esetet és senki annak jelentőségét nem tulajdonított. Ma olvasuk a fővárosi lapokban a következő sorokat:

— **„Földrengés.** A magyar királyi földtani intézet budapesti és a magyar királyi meteorológiai intézet ógyallai földrengést megfigyelő obszervatóriumai pénteken reggel 5 óra 29 perckor földrengést jeleztek. A beérkezett távirati tudósítások szerint e rengés azonos az Egerben ugyan azon reggel észlelt földrengéssel, amelynek kezdetét 5 óra 29 perere teszik a megfigyelők.”

A feleségemnek csakugyan igaza volt a ruhaszekrény rengésével. Csak hogy azt ma tudtuk meg, hogy azt meg a földrengés okozta. Éppen fél 6 órakor történt ez, összevág a hivatalos meghatározással.

— **Uj cseresnyefajok.** Szegedi György tanácsnok 15, köznyelven ugynevezett „cseresnyemeggy”-ből hozott mintát a budai állami vincellériskolából. Az itteni

kereskedők választottak belőle, a melyek az Oroszországba való szállítást kibírják. Nagy mennyiségű oltógalyakat rendelnek, hogy a közönségnek is szolgáljanak azokból.

— **Halálozás.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést: Spieler László úgy a saját, mint gyermekei: Löwi Szidónia, Spieler Julia és Spieler Emil; továbbá özv. Bauer H. né mint testvér; Mariska, Berta és Sándor mint unokák s az összes rokonság nevében is fájdalmas szívvel jelenti, hogy felejthetlen neje, illetőleg édesanyjuk, nagyanyjuk és testvére Spieler Lászlóné *Perlgrund Johanna* folyó június hó 26-án éjjel 11 órakor, életének 72 ik, boldog házasságának 29 ik évében, hosszas betegség után elhunyt. A boldogult hült teteme folyó hó 28-án délután 4 és fél órakor fog (az V. tized, Fecske-utca 187. számú háztól) az izraelita gyászszertartás szerint a budai-uti izr. sirkertben örök nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1903. évi június hó 27-én. Áldás és béke poraira!

— **Cirkusz.** Ugy értesülünk, hogy egy cirkusztársaság vezetője lépéseket tett arra nézve, hogy a jövő hét végén itt előadásokat tarthassanak. Legközelebb részletekről is tájékoztatjuk olvasóinkat.

— **Kirándulás a Tátrába.** A m. kir. központi menetjegyirodája a vidéki fiók-irodák közreműködésével e hó 27-ikétől kezdve, minden szombaton társas kirándulást indít a Tátrába, melyre rendkívüli kedvezményes menettérti jegyeket eszközölt ki. A metttéri jegyek ára ellátás nélkül 5 napi érvényességgel Budapest—Galantha—Zsolna—Ruttka—Csorba—Poprad—Felka—Kassa—Budapest.

a gyorsvonat I. osztályában 45 kor.

II. „ 30 „

Utmegszakítás oda menet Zsolnán a kiállítás tartama alatt van megengedve, visszajövet pedig Kassán. A fentjelzett hetenkinti kirándulás utvonalát és időtartamát Csorba állomástól kibővítve egyuttal további 3 napos külön kirándulás is rendeztetik, melynek részvételi díja teljes ellátással, kocsiköltséggel, belépődíjakkal, Szálloda költséggel és kalauzálással 50 koronában állapított meg. A Csorba állomástól kibővített kirándulás utiránya a következő: Csorba—Csorbató—felső Hági—Tátra—Széplak—Uj—Tátrafüred—Alsó—Tátrafüred—Tátra—Somlic—Matlár—háza—Barlangliget—Szepes—Béla—Poprad—Felka.

Ugyanezen utvonala a fent részletezett teljes ellátást és összes költségeket magában foglaló szelvény füzetet 55 koronáért egyes utasoknak is kiszolgáltunk, akik ennek alapján e csodaszép és kényelmes utat nemcsak a szombatonként induló társasággal, hanem bármelyik napon ugyanazon módon megtehetik.

Ajánljuk ezen kirándulást a n. é. közönség figyelmébe és kérjük, hogy utazási szándékukat a Fonciere, Pesti bizt. intézet helybeli főügynökségénél (Nagykőrösi u. 20., telefon 115.) mint városi menetjegyarusítónál bejelenteni szíveskedjenek, hol részletes nyomtatott és mindenről tájékoztató programmal és bármiféle felvilágosítással készséggel szolgálnak.

— **Pótharaszti bérbeadása.** Nagykőrös város képviselőtestülete elhatározta, hogy a monori szolgabírói járáshoz tartozó 7640 katasztr. hold Pótharaszti pusztát 32 holdtól 1000 holdig terjedő részletekben bérbeadja. A bérbeadásra vonatkozó ajánlatokat e hó 25 ig kellett beadni. A mint értesülünk, igen magas árakat fizetnek bérösszegül.

— **Tyukteryesztés a sétatéren.** Említettük már néhányszer, hogy a Színház körüli parkban és a belső Sétatéren állandóan 6—8 drb tyuk kapargál, furdik a homokban és rondítja össze az utakat, Akáresak falun volnánk. Rendőrök jön-

nek-mennek, de egy sem tartja kötelességének, hogy erről jelentést tegyen a kapitányságon. A mi ismételt felszólalásunkat tessék bejelentésnek venni és a kihágási eljárást a tyukok tulajdonosai ellen megindítani.

— **Vásár a szomszédban.** A kisteleki országos vásárt július hó 5 én tartják meg.

— **A boritaladó leszállítása.** A magyar szőlősgazdák országos egyesületének igazgató választmánya tegnapelőtt délután Bernáth Béla országgyűlési képviselő elnöklésével Budapesten ülést tartott, a melynek tárgya a boritaladó leszállítása ügyében való állásfoglalás volt. A kérdést Drucker Jenő dr. igazgató ismertette behatóan. Rámutat arra, hogy a boritaladó sehol a világon nem oly nagy, mint Magyarországon, viszont a szeszfogyasztási adó kicsi s így sehol nincs oly nagy szeszfogyasztás, mint nálunk. Tévesnek mondja a pénzügyminiszter a kérdésben már többször kifejtett, a bortermelőknél, de az egész ország lakosságának anyagi és erkölcsi érdekeit mélyen sértő rideg álláspontját. Határozati javaslatot nyújt be, a mely szerint az egyesület kívánatosnak tartja a termelők házi fogyasztására szánt bor adómentességét, a jelenleg érvényben levő boritaladó jelentékeny leszállítását, a kézségi borfogyasztási adópótlék szedésére jogosító törvény eltörlését, a törkölybor adómentességét, az adó egységesítését. Kívánatos továbbá, hogy a termelő már husz liter boron fölé árúsíthassa borát, a bor okszerű kezelését megnehezítő törvények eltörlésének, végül a boritaladó beszédese jövőre ne legyen bérbeadható. Molnár István, Dobokay Lajos, Bernáth Béla, Hertelendy Ferenc, előadó és mások szakszerű hozzászólása után a választmány a határozati javaslatot elfogadta s elhatározta, hogy azok megvalósulása érdekében kérvényt intéz a pénzügyi és földmivelésügyi miniszterekhez és a képviselőházhoz, a mit küldöttség útján fognak az illetékes helyen benyújtani s egyúttal annak pártolására fölkérlik az országgyűlési képviselőket. Ezután a folyó ügyeket intézte el a választmány, megállapította a nyári munkaprogramot és bizottságot küldött ki a pálinkahamisítás tanulmányozására.

### Anyakönyvi kivonat.

— június 26.

**Születések:** Varga Lidia ref., Zana Julianna rk., Azaskó Péter Pál rk., Kovács Ferenc ref., Német Erzsébet ref., Fejlesztő Tóth Lidia ref., Ladányi halvaszülött fiú rk., Tolnai Ilona rk., Jausch Ilona rk.

**Halálozások:** Özv. Bilicki Istvánné Virág Terézia rk. 75 éves, Cséplő Gábor rk. 10 hónapos, György Julianna rk. 21 napos, Losoney Jolán ref. 26 éves, Barta Izabella izr. 9 hónapos, Vágó Teréz rk. 28 napos.

### Ingatlanok forgalma.

Kovács József és neje II. tized, 281. számú házát megvette Rendecki István és neje Baracsi Rozália 8800 koronáért.

### Apróság.

**Bizonyíték.** Vevő: És ön azt mondja, hogy ez a hajnövesztőszer használ?

**Borbély:** Hogyne. Mindegyik palackon nyerek egy koronát.

Felelős szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHÁLY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

## Értesítés.

Szíves tudomására hozom a tisztelt szülőknek, hogy az iskolai szünidő alatt lakásomon a

### női-kézimunka tanításból

úgy kezdőknek, mint haladóknak mérsékelt díjért oktatást adok. — Lakásom: VIII. tized, Percz-utca 36. szám.

Tisztelettel:

**Mezei Mihályné**

okl. tanítónő. 2211-1-1

## Arlejtési hirdetmény.

A Kecskeméti Gör. Kel. Egyházközség templomának restaurálására szükséges kőműves, ács, kőfaragó, burkoló, asztalos, lakatos, mázó és ablakredőnyök munkálataira 4112 korona költségelőirányzattal arlejtést hirdet.

Ajánlat tehető csak az összes munka nemekre.

Ajánlattevők tartoznak az előirányzott költségvetési összegnek 10%-át ajánlatukhoz bánatpénzül esatolni.

A tervek és költségvetések Kozma Döme egyházi gondnoknál naponta megtekinthetők és ugyanott nyújtandók be a zárt ajánlatok legkésőbb 1903. évi július hó 11-én déli 12 óráig, később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok 1903. évi július hó 11-ikén délután 2 órakor fognak nyilvánosan felbontatni.

Az egyházközség fentartja magának a jogot, hogy a tett ajánlatok felett szabadon határoz.

Kecskemét. 1903. június 24.

A Kecskeméti Gör. Kel. Egyházközség.

2212-3-1

## Epilepsia.

A ki nyavalyatorésben, görcsökben és idegességben szenved, kérjen ezekről szóló répiratot. Ingyen és bérmentve kapható: **Schwaben-Apotheke. Frankfurt a M.**

## Hirdetmény.

A IV. tized, Fürj-utca 104. és a III. tized, Jókai-utca 189. szám alatti házaimat eladom

Értekezni lehet Darányi Ferenc ügyvéd ur irodájában.

2207-2-2

**SZÜCS FERENCZ.**

## Kiadó üzlethelyiség.

Az V. tized, Vadász-útca 46. szám alatt **Buksza József-féle bormérés, a berendezéssel együtt azonnal eladó, a helyiség pedig kiadó.** Értekezni lehet ugyanott **Buksza Józseffel.**

2208-3-3

## Eladó birtok.

Orgovány pusztában, **I z s á k** (Pestmegye) községtől és vasúti állomástól félórnyira, mintegy

225 katasztrális holdas

első osztályú szántóföldből álló,

czukorrépat termő birtok,

tanyaépülettel 74,000 koronáért, a lehető legkedvezőbb fizetési feltételek mellett eladó. Venni szándékozók forduljanak a tulajdonos **Halasi Gazdasági-Bank Részvénytársasághoz,** hol közelebbi részletek megtudhatók.

2213-2-1

Törvényesen védett

## BOB-csemege

név alatt egy olyan finom gyümölcs-hashajtó jött forgalomba, mely úgy felnőtteknél, mint a gyermekeknek egy „**állandóan rendszeresített**” kellemes székletet idéz elő. A gyomrot tisztítja és erősíti. Fővárosi orvosok nagy előszeretettel rendelik székrekedtségnek chronikus esetekben is, miután hatása biztos, fájdalmakat nem okoz és teljesen ártalmatlan. Élvezetes íze által kiszorította az összes külföldi hashajtókat. Nagyon ajánlják olyan egyéneknek, kik megakarnak szabadulni a sokféle hashajtó állandó bevételestől. 2209-13-1

Egy teljes doboz ára 80 fillér. — Postán legkevesebb öt doboz meg 4 koronáért bérmentve.

Egyedül készíti: **ERÉNYI BÉLA** gyógyszerész Budapest, Károly-körút 5. szám.

Kapható a gyógyszerárakban.

Főraktár: **Mintsek Géza**

drogueria a „**VÖRÖS KERESZTHEZ**”

**Kecskemét.**

## FELHIVÁS!

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom azon kedvező alkalmat, hogy nálam

### férfi és gyermek mosó- és szövet-öltönyöket,

melyeket egy árverésen mérsékelt áron szereztem be, **mélyen leszállított áron vásárolhat.** Ily alkalom az olcsó vételre igen ritkán kínálkozik. Azért tehát saját érdekében igyekezzen mindenki az alkalmat kihasználni, míg az árukészlet tart.

**Porköpeny és liszter-kabát** nagy választékban.

Ezenkívül ajánlom dús választékú raktáramat **férfi- és fiú-öltönyökben, felsőkabát és minden e szakba vágó árukban.**

Igyekeztem úgy mint eddig, ezentúl is odairányul, hogy a nagyérdemű közönség bizalmát és pártfogását kiérdemeljem.

Tisztelettel:

**F e h é r D á v i d,**

férfi és fiuruha-kereskedő.

2201-6-4

Főtér, itezés-piaczon, Lacey féle házban.

**Ház-eladás.**

Szeles Kálmánnak Kecskeméten, IV. tized, Szarvas-utca 175. sz. alatt levő mintegy 1200 □-öl területen fekvő ház a kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

2210-2-1 Értesítést ad:

Dr. Kiss János kir. ügyész.

**Garçon-lakás.**

A Nagykőrösi-utca közepében, IV. tized, Gyík-utca 36. szám alatt egy szoba és előszobából álló külön bejáratú bútorozott lakás kiadó.

Értekezni lehet ugyanott özv. Mády Jánosnéval. 2179-3-3

**Friss teavaj!**

Csemegeturó (kis hordóval 1 korona), csemegeajtok, hideg felvaggottak, olajos szárdiniák, valódi Graham és soroksári rozkenyér naponta friss szállításban kaphatók

**DOBOSI ILONA**

csemege-üzletében. 2205-4-1  
Nagykőrösi-utca, — Beretvás szállodával szemben.

**Hirdetmény.**

A esongrádi-nagy-út mellett levő földbirtokomat — esetleg részletfizetésre, — eladom, vagy elcserélem a nagykőrösi-út mentén fekvő ingatlanért.

2206-2-2 Darányi Ferencz, ügyvéd.

**Kiadó lakás!**

Budai-nagy-utca 161. szám alatti házban egy családi lakás, melyet most Ákossy Sándor úr bir, folyó évi aug. 1-től kiadó. Értekezni lehet Jókay-utca 183. szám alatt

2204-3-3 PÓCSY GYÖRGYNÉNÉL.

**TOKIO**

páratlan hatású tyukszem borkeményedés és kézen lévő gyökeres-szemölcs kiirtó kapható helyben: Szabó Lajos czipész üzletében. Adagja 50 fillér.

**Nyilatkozat.**

Tisztelt uram!

Valóban hálás vagyok Önnek azon kitűnő tapasztalásért, mely engem a kezemet eléktelenítő gyökeres szemölcsöktől teljesen megszabadított, mint kitűnő szert mindenkinek ajánlani fogom.

Debreczen, 1902. június 24.

2195-3-4

Tisztelője:

Tóth János gépész.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az összes raktáron levő czipő árúk saját műhelyemben készülnek.

Mérték szerint történt megrendelések bármily kivitelben gyorsan és jutányos árban eszközöltenek, javításokat is elfogadok.

Tisztelettel: 1913-100-33

**Kovács Jenő,**

czipő, kalap és férfi-divatárú kereskedő.

**Kiadó úri lakás.**

VI. tized Klapka-utca 38. számú ház, mely áll 5 szoba, üvegezett folyosó, fürdő szoba, cseléd szoba, 4 lóra való istálló, inas-szobából és egyéb mellék-helyiségekből, tisztí lakásnak igen alkalmas, folyó évi november 1-ére kiadó. Értekezni lehet a háztulajdonossal VI. tized, Nagykőrösi-utca 20. szám, az emeleten jobbra.

2201-3-2

**Eladó ház.**

Halasi-nagy-útca 22. szám alatti ház nagyon kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó. Amortizációs kölcsön vagyis 5¼%-os törlesztéses kölcsön van rajta. — Értekezhetni ugyanott a tulajdonos Steiner Márkussal.

2143-20-11

**Reiszmann Márton**

épület-, mulakatos és vasszerkezetek műhelye Kecskeméten.

V. tized, Vörösmarty-utca 155. (saját ház.)  
TELEFON SZÁM 102.

Ajánlja gyárisan berendezett üzletét. — Készít épület-vasalásokat, takaréktűzhelyeket, vaskapukat, vaslépcsőket és rácszatokat, üveg tetőszerkezetet, vízvezetékeket, fürdőberendezéseket, stb. stb.

Készít új szivattyús kúta k a t, teljesíti ezek javítását, valamint elvállal

permetezőgép-javításokat jutányos árakon. 2166-30-12

*Pártoljuk a hazai ipart!*

**A karánsebesi agyag-kályha-gyár**

ajánlja a legjobb  
● tűzmentes, ●

Chamotte anyagból készült kályháit, modern és stilszerű kivitelben, a

● legolcsóbb: ●

== áron! ==

Ezen kályhák nak kiváló előnyei vannak, u. m.:

tüzelő anyagban nagy megtakarítás, kellemes és tartós meleget fejlesztenek, rendkívüli tartóssággal bírnak,

el nem repednek és végre igen csinos  
● szobadisz. ●

A kályhák minden színben

és

● nagyságban ●

megtekintethők és kaphatók

kecskemét és vidéke

képviselőknél

Haas és Berman

fakereskedő-czégnél, hol d ú s raktárunk van berendezve.

●● Régi kályhák átrakását jutányosan elvállaljuk! ●●

Továbbá van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy nálunk szobafűtéshez

I rendű porosz-szén, budapesti pir-szén és különféle száraz tűzifa és kő-agyagcsővek előnyös árban kaphatók.

Kiváló tisztelettel: **HAAS és BERMAN**  
fakereskedő-czég.

2070-30-10

*Pártoljuk a hazai ipart!*



Ha látlak óh Zacherlin, a szívem is dobban;  
De nem fogadlak el, ha kínálnak tokban.  
Tokban a mi van, haszontalan dib, dáb;  
Attól ugyan nem döglük, se féreg, se a sváb.

Zacherlin üvegben! Ez az igazi szer!  
Legyen áldott a ki készít, százszor és ezerszer  
S valahol függ a Zacherlin-plakát:  
Ott kapható Zacherlin egész éven át.